
Ferenc

A t uralkodó első magyarországi 
körútja.

A nyugalom már annyira helyreállott 
a le tiport-* akotmányától és szabadságá­
tól megfosztott hazában, hogy Ferenc 
József körútra készült Magyarországon. 
Junius 4-étől augusztus 14-ig tartott ez a 
körút. A nemzet nagy reményeket fűzött 
e kőrúthoz, azt hitte, hogy ez a Tárfogság­
ban, idegen földön sinylő hazafiak szabadu­
lását fogj a jelenteni, de a börtönök nem nyíl­
tak meg.

Igen kérés azok száma, a kik a császár 
magyarországi utazása alkalmából vissza­
nyerték szabadságukat. A pozsonyi, a 
péterváradi, az aradi, a munkácsi és gyula­
fehérvári várak tömve voltak politikai 
foglyokkal^hanem ezek Eoziil ís'csak azok 
szabadultak, a kik egv-két évi várfogságra 
voltak ítélve.

Hidegen és némán fogadta a nemzet 
az uralkodót. A hivatalos körök mindent 
elkövettek ugyan* hogy bandériumok és 
fehér ruhás lányok fogadják az uralkodót, 
de az egyes városokba való bevonulása 
nagyon szánalmas volt s a császá^ ekkor 
a saját szemével győződhetett meg róla, 
hogy rutul el ámították őt, a mikor elhitet­
ték vele, hogy csak egy párttöredék fogott 
fegyvert 48-ban.

A körút Pestről indult ki, a hol az ifjú 
császárral ismét kést döfettek a nemzet 
szivébe. A császári korút, a mely sebeket 
lett volna hivatva beheggeszteni, azzal kez­
dődött, hogy a Szent György-téren felállí­
tott Hentzi szobrot lepleztették le a csá­
szárral.

A másik nemzetsértő ténye az volt, 
hogy Temesváron letette a vár védőit 
magasztaló emlékoszlop alapkövét. Lehe­
tett-e ezek után ünneplő kedve a nem­
zetnek ?

A császár ekkor 70 napig tartó körút 
alatt meglátogatta a börtönöket is s a 
14—15 éves foglyok láttára megkérdezte, 
hogy miért kerültek börtönbe.

—- Összeesküvés miatt — felelték a 
várparancsnokok.

A gyulafehérvári kazamatákat is meg­
lő fogatta s ugyanezt a- kérdést intézte a 
várparancsnokhoz, a «mikor Deák Farkast, 
a. 15 éves diákot megpillantotta, nehéz vas­
tól a kezén-lábán.

A tisztek hallkan elmondták neki, 
hogy ő is részt vett a Makk-féle össze­
esküvésben.

B U D A P E S T
.....             -■ t ■ -0

József életéből.
Irta; Farkas Ernőd.

' —• Dér Arme — jegyezte meg halkan a
császár és tovább ment.

A puszta részvét helyett pedig csak egy 
szavába került volna, liogy az ilyen sze­
gény diákgyerekek kiszabaduljanak.

De Ferenc József ekkor még semmit se 
tett tanácsadói nélkül.

A nagy körutat többnyire kocsin tette 
meg s hetven nap alatt ezerötszáz mérföldet 
járt be.

Ez időben nagy veszedelem fe t végétté 
Kőrös és Kecskemét között.

A Noszlopy-féle összeesküvés.
Noszlopy Gáspár, a ritka erélyű, alig 

harmincéves kormánybiztos, a ki a Dunán- 
) túl még a fegyverletétel után is ujoncozott^ 
í és adéf slteö* ,t • s‘" '§ÜéfilIá-eá5pá'távál a*
| Bakonyba húzódott, rejtekhelyének el- 
j árulása folytán fogságba jutott s az Új­

épületbe zárták. Betegséget szimulált, mire 
I a mostani Ludoviezeum épületében levő \ 

katonai kórházba vitték, ott egy viharos • 
éjszakán vastag lepedőjéből kötelet sodort, ( 
lebocsátkozott s Budára menekült Figyel- * 
messv Annához, a ki aztán ugv szöktette 
ki Pestről, hogy egy templomszolga ruhá­
ját adta rá s a bucsusok előtt a keresztet 
vitette vele.

Noszlopy ekkor Szabadszállásra, majd 
Kecskemétre ment s Pethő Gergely, Gál 
József, Zabolay Károly, Szalkay Gergely, 
Kuthy Zsigmond és ifj. Vasváry Ferenc 
volt honvédtisztekkel megállapodott abban,

| hogy egy lovasezredet szerveznek, azzal a 
császárt körutazása alkalmával elfogják s 
az eesedi lápok közt elrejtik.

Itt aztán szabadsága feltételéül azt 
kötik ki, hogy a nemzetnek visszaadja 
alkotmányát.

A felszerelési költségekre Szabó Károly 
ceglédi ref. lelkész négyezer frtot adott s 
tetemes összeget áldozott Bobory Károly 
ceglédi róna. katli. lelkész is, a miért nem 
kerülték el a várfogságot. Az egyenruhák 
azonban lassan készültek, mire egyesek 
azt vitatták, hogy polgári ruhában is 
elfoghatják a császárt.

Noszlopy nem tágított. Azt mondta, 
hogy ha a császárt egyenruhás huszárok 
fogják el, akkor nem mondhatják a kül­
föld előtt, hogy rablók kezébe esett a csá­
szár s az is nyilvánvaló lesz a külföld előtt, 
hogy a szabadságharc még nincs teljesen 
leverve.

Az ő véleménye döntött s elhatároz­
ták, hogy más alkalommal kísér ik meg 
vakmerő tervük végrehajtását. így  hát 
csak néma bámulói voltak a csekély kísé­
rettel átutazó császárnak.

A zsandárok később egy szekéralja 
pisztolyt, kardot találtak éjjel Vasváryék 
háza előtt, mire az összeesküvés terve ki­
tudódott, a Szabó Péter álnév alatt bujdosó 
Noszlopyt ismét eiipgták s 1853-ban Nagy

(Befejező közlemény.)

Alberttól és Jubál Károlyival együtt ki­
végezték, vagy száz volt honvédet pedig 
várfogságra , hurcoltak.

Ugyanezen évben márc. 10-én végez­
ték ki Marosvásárhelyen Törököt, Pálffvt 
és Horváthot is, a Makk-féle összeesküvés­
ben való részvételük miatt.

1852. év végén a császár Berlinbe uta­
zott, hogy Vilmos porosz királlyal való 
barátságát megpecsételje.

Libényi merénylete.
A nemzet, a fiatal császár 1852-iki 

körútját követőleg a várt kegyelmi tények 
adásában s az alkotmány visszaállításában 
csalatkozott és Székesfehérváron, a bevo­
nulás alkalmával egy vézna szabólegény 
agyában véres, bosszú eszméje fogamz 4t 
meg,7 a melynek végrehajtására Bécsbe 
ment. ¿te esztelen eltökélte, hogy a fiatal 
uralkodót, a ki mint későbbi vallomásában 
mondotta, mz ország romlásának okozója 
volt<< — meg fogja gyilkolni.

1853. február 18-án délben, mikor 
Ausztria 23 éves császára 0 ‘Doneli had­
segéde társaságában a vár bástyáján sétált 
s a falon áthajolva nézte az Olaszország­
ból hazatért szabadságos katonákat, Libényi 
János szabósegéd nagy konyhakéssel nyak-' 
szirten szúrta az uralkodót, a kinek a 
katonatiszti nyakkendőjén levő csatt fel­
fogta a halálos szúrást. Ettenreich József 
hentes, a ki ott árulta a bécsi virsliit, 
rávetette magát a merénylőre és a hadsegéd 
segítségével a két hatalmas erejű ember 
csakhamar ártalmatlanná tette a vékony- 
pénzű szabót.

¿te esetről egy szemtanú a következő­
ket irta egy budapesti újságnak :

»Miután az orgyilkos ieterittetótt, mi 
körülbelül egy perc alatt történhetett, én 
O felsége mellé álltam, őt netán történhető 
második megtámadás esetén, ha kell éle­
temmel is megvédelmezni. M g nőm ő fel­
ségét a nyakán levő sebre figyelmeztetni 
bátorkodott és zsebkendőjét ajánlta (mit 
ő felsége, saját zsebkendőjét vonván elő,, 
el nem fogadott). Egy harmadik polgár azs 
orgyilkostól elvett kést mutatta ő felségé­
nek. Nőm e közben egy közeli házból vizet 
kórt, míg ő felsége az egész idő alatt a földön 
fekvő orgyilkos arca felé volt fordulva Ó4 
midőn látta, hogy a felbőszült Ettenreich 
az orgyilkost arcul csapja, ismételve mon­
dani m éltóztatott: »Ugyan ne üsse ön U 
Még a katonai őrség megérkezése előtt szi­
lárd léptekkel távozott a fejedelem a bor­
zasztó tény helyéről és Albrecht főherceg, 
ő csász. fensége palotájába ment. Mdőn ő 
felsége a bűntett után a főhercegi palotába 
ment, jelen volt tanuk beszélik, hogy első 
szava az volt, hogy fenséges anyjának a 
szomoritó hír kímélettel adassák értésére, 
nehogy ő fensége nagyon megijedjen.«

Az életmentő virstlisről az akkori 
lapok igy emlékeztek m eg; ,



»Ettenreich, bécsi polgár, ki az orgyil­
kos Libényi Jánost legelőször terítette 
földre, tegnapelőtt a cs. Irir. várpalotába 
hivattatott ; a hol a cs. kir. család minden 
tagjainak jelenlétében gróf O rünne  ő ex- 
cellenciája átadta neki Császár ő felsége 
jelenlétében a Ferenc József rendjelét. 
Ettenreich más ajándékot elfogadni vona­
kodott, azon meggyőződésének kifejezése 
mellett, hogy helyén minden bécsi polgár 
szintúgy cselekedett volna.

Ezután azt a kitüntető megbízást 
nyerte, hogy nejét az ' anyacsászárné ő  
felségének mutassa be. A bécsi község- 
tanács egyszersmind Ettenreich polgárt a 
nagy arany Megváltó érdempénzével diszité 
fel. Pár nap múlva báróságot kapott s 
Buda és Pest városa 0 ‘Donnell hadsegéd­
del együtt díszpolgárrá választotta.

Libényit Seem ann  ezredes hadbiró és 
Felsenthdl rendőrtanácsos vallatta. Szentül 
meg voltak róla győződve, hogy valami 
puskaporos összeseküvés tagja. Ráfogták, 
hogy annak előtte valamelyik magyar 
mágnásnak volt az inasa. Továbbá, hogy 
a merénylet előtt Londonból egy hét ezer 
péngő forintról szóló váltót egy bécsi 
bankárnál beváltott volna. Hogy beismerő 
vallomásra bírják, a beavatottak állítása 
szerint a spanyol inkvizíció minden kinzó

A királyné koronázási ajándéka.

szerszámát végig próbálták rajta, de Libé- 
nyi az irtózatos kínzások alatt folyton azt 
hangoztatta, hogy a szabadságharc alatt 
vézna termete miatt fegyverrel nem szol­
gálhatta hazáját, és saját jószántából fogott 
fegyvert, hogy nemzetének elnyomását 
megbosszulja.

Kötél általi halálra ítélték s a szem­
tanuk állítása szerint már kiszállott belőle a 
lélek, mikor a hóhér átvette. A hivatalos 
lap azonban, mely az orgyilkos végpercei­
ről megemlékezett, mendemondának bélye­
gezte .az egészet s azt irta, hogy mikor az 
orgyilkost paraszt szekéren a vesztőhelyre 
vitték egész utón a pappal és néha oty fenn­
hangon és buzgón imádkozott, hogy imád­
ságát tisztán hallani lehetett.

Libényi János halálos Ítéletét fal­
ragaszokon adták a birodalom népeinek 
tudomására s a falragasz igy hangzik :

Hirdetmény.
1S53. febr. 18-kát a császári város falai 

közt nagy bűn jelölé meg, mely hallatlan 
Ausztria népei történetében s melynek min­
den becsületes állampolgár keblét iszony- 
nyál, utálat- és legmélyebb fájdalommal 
keli eltölteni^«

Libényi János, Csákváron, Fehérvár­
megyében, Magyarországon, 1831. decem­
ber 8-án született, tehát alig haladta meg a 
21 évet, kathol., nőtlen, mesterségére szabó, 
fia Libényi Jánosnak, egy fedhetlen életű 
szabómesternek, ház- és földbirtokosnak 
Csákváron ; a magyar forradalom egész 
ideje alatt, mint katonaszabó, Aradon a 
ruházati bizottmánynál volt alkalmazva 
és a világosi fegyverletétel után, mint bün­
tetlen, elbocsájtatott, már 1850-ben Pesten 
mestersógebeli munkásokkal közlekedésbe 
lépett, kik bosszankodván a felforgatásnak 
a jogszerű kormány győzelmes fegyverei 
általi elnyomásán és elégedetlenek lévén 
Magyarország uj politikai és közigazgatási 
viszonyaival, rossz érzületeik folytonos, 
kölcsönös kicserélése által vádlott kedé­
lyében úgy eleinte csak futó gondolatot 
ébresztettek hazáj oknak a császári fő­
uralom alóli megszabadítására,

Ezen összejöveteleknél a műhelyek, 
vendéglők és rejtett zugokban a dolgok 
uj helyzetével elégedetlen munkások, félre­
ismerheti énül vezettetve titkos izgatok 
óvatos és ravasz behatása által, lassanként 
azon nézetre jutottak, hogy csak a leg­
felsőbb államfő eltávolításában lehet vá­
gyaik célját keresni és találni.

Előkészítve ily oktatások és bőszitések 
által, vádlott 1851, márc. havában Bécsbe 
ment, itt is legnagyobb részt csak hasonló 
érzületüek, különösen hazája és mester- 
ségebeliek ismeretségét- és társaságát ke­
reste, kikkel beszélgetések és összejövetelek 
alkalmával az országnak a császári kor­
mány általi állítólagos nyomattatásairól 
épen úgy értekezett, mint Pesten és kor­
mányellenes iratok olvasásánál gonosz szán­
dékaik számára minden esemény kizsák­
mányolta tott.

Ez alkalmakkor egymást felülmúlták 
a legellenségesebb nyilatkozatok és ki- 

, fakadásokban ő cs. k. Apostoli Felsége 
ellen és e munkásklubb tagj ai közt nemso­
kára kifejeztetett azon remény, hogy ő 
Felsége Magyar és Erdélyországbani akkori 
kőrútjában érzület-társaik egyike gyilkos 
kezének áldozata leend.

Császári urunk szerencsés visszaérke­
zése után, e gyalázatos várakozásaiban 
csalódván, gyűlölete és elkeseredése a 
folytatott zuggyüléseikben csak még mé­
lyebben felösztokéltetett és ő Felsége meg­
gyilkolásának korábbi gondolata már szán­
dékká képződött s most már az eltökélt 
alkalom, mód és eszközökről gondolkodott, 
miként hajthatná végre borzasztó szándé­
kát a kimenetel legbiztosabb sikerével.

Körülbelül két hónapja, hogy az itteni 
zsibáras piaczon egy árubódéba ment s 
több különféle nagyságú konyhakések kö­
zül azt kiválasztotta és megvette, melyet 
az átkos tetthez legalkalmasbnak tartott; 
ezután az erős fanyéllel ellátott tíz egy 
negyed hüvelyk hosszúságú. igen  hegyes és 
nyelénél két hüvelyk széles kési egy polgári 
köszörűsnél a Leopoldvárosban nemcsak 
élénél, hanem fokánál is öt hüvelyknyire, 
hegyétől fölfelé élesre és tőralakura ki- 
köszörülteté, mely borzasztó fegyverrel 
ellátva, mit rejtve felöltönye alatt hordott 
s már tudomása lévén, hogy ő cs. k. Apos­
toli Felsége rendszerint a város bástyáin 
déltájban sétát szokott tenni, több heteken 
át e sétahely különböző helyein O Felségére 
ólá lkodni ügyekezett.

Ezt Libényi, saját vallomása szerint, 
tizenhét napon át ism étli, a nélkül, hogy 
emberségébc)l tökéletesen kivetkezett ke­
délye valaha a borzasztó bűntől visszariadt 
volna, míg a végzetteljes nap, 1853. febr. 
18-iki déli 12  és 1 órakor, rég táplált ördögi 
céljának elérésére alkalmat nyújtott.

A nélkül, hogy szokott ebédjét elköl­
tötte volna, tizenkét órakor, munkavégzés 
után, elhagvá mestere leopoldvárosi lakát, 
onnan előbb a városba vette útját, aztán a 
bástyára, a vöröstorony kapuhoz- s tüstént 
a karinti kapu felé, hol épen Császár Ö 
Felsége, kísérve szárnysegéde, gróf (Kijön­
nél ezredestől, szokott sétáját kezdendő, ,

megérkezett és körülbelül 60 lépésnyire a 
karinti kaputól lefelé megállóit, hogy a 
bástyának, három és egy negyed lábnyi 
magas védpárkányára hajolva, az újon 
beérkezett katonai szabadságosoknak azon 
alól felállított egy osztályát megszemlélje.

E pillanatban az ellenkező oldalról 
kevéssel azelőtt előjött és nyolc lépésnyi 
távolságban ugyanott álló Libényi János, 
hirtelen felgombolván felöltönyét, az az­
alatt rejtve volt gyilkoló eszközzel, először 
vigyázva közeledett a fejedelem felséges 
személyihez, aztán valódi tigris módjára, 
egy szökéssel a gyilkos eszközt jobb kezé­
ben villogtatva, hátulról ő felségének ro­
hant és rajta, minden tehetségében álló erő 
használásával a kés hegyével oly hatalmas 
döfést tett feje hátrószóre, hogy a kés 
hegye egy hüvelyknyire fölfelé harántan 
meghajlott.

Azon pillanatban, midőn ő Felsége szent 
feje ellen még több döfést volt intézendő, 
melyeket, törvény előtti önvallomása sze­
rint, a gonosz tény végrehajtásáig folyta­
tott volna, szerencsére, gróf 0 ‘Donnel 
ezredes ur által gyorsan földre téríttetett, 
aztán itteni polgár Ettenreich József által, 
csakhamar utánna más személyek közbe­
jöttével tökéletesen legyőzetett és az elő­
hívott katonai őrcsapat által elfogatott.

Dühtől lángolva az .orgyilkosság nem

A király koronázási ajándéka.

sikerülte miatt, melyet a Gondviselés isteni 
keze ö  cs. k. Apostoli Felsége drága életé­
ről csodálatos módon, láthatólag elfordí­
tott, Libényi János még a fogságbani utján 
jeliemző felkiáltásokat hallatott, a szabad 
köztársaságért és azért, ici hazáját lázadás 
és felségárulás által oly mély szenvedésbe 
súly észté és azt uj forradalmi felhívás által 
biztos búvóhelyéből a polgári háború min­
den iszonyainak újra martalékul adni 
igyekezik.

Miután Libényi János ez átkos tettet 
minden fönnebb felsorolt részletekkel 
együtt törvényesen bevallá, az egyszers­
mind sok és kimerítő tanúvallomások által 
egész biztossággal megállapított tényállás 
mellett törvényesen rábizonyult, ennél­
fogva a, f. bő 23-iki illetékes baditÖrvóny- 
széki ítélet által az 1851. dec. 26-íki leg­
felsőbb határozatnak az 1848. nov. 1-én és 
1849. febr. 27-iki Bécs birodalmi fő- és 
székváros ostromállapotát illető prokla- 
mációnak alapján, az 5. hadicikk hatá­
rozata szerint, egybeköttetésben a katonai 
büntető törvénykönyv 61. cikkével, E lső  
Ferenc József ö cs. k. A p os to li Felsége leg­
felsőbb személye ellen orgyilkos megtámadás 
állal elkövetett felségárulási bűnéért kötél 
álta li halálra Ítéltetett, mely ítélet, felsőbb 
megerősítés és szabályszerü kilúrdetés után.
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Libényi Jánoson az arra kitűzött vesztő­
helyen ma végrehajtatott.

Bécs, febr. 26. 1853.

A  os. k. katonai kormány haditörvényszéki 
osztálya.

A császár márc, 12 -én hagyta el először 
a szobát s Miksa főherceg a szerencsés 
megmenekülés emlékére gyűjtést inditott, 
hogy a merénylet helyén fogadalmi templo­
mot építsenek. Rövid idő alatt egy millió 
Jrt gyűlt össze s abból emelték a karcsú 
góth stilu Votivkirchet. Mint minden évben, 
úgy ekkor is Ischlben ünnepelte a szülétése 
napját. Kettős ünnep volt ez, mert ekkor 
már vőlegény volt. Pár héttel ezután Or- 
sován megtalálták az elásott szent koronát 
és koronázási jelvénye­
ket is. Szeptember ha­
vában az olmützi had­
gyakorlaton jelent meg 
s ott vendégei voltak 
Miklós cár és a porosz 
trónörökös.

A cár látogatása 
összefüggésben volt a 
keleti eseményekkel, a 
melyek európai hábo­
rúra vezettek.

Magyarországot ek­
kor pátensekkel kor­
mányozták. A császár 
visszavonta a 49. márc.
4-iki oktrojált alkot­
mányt, s uj büntető per­
rendtartás lépett életbe.

Az uralkodó eskü­
vője.

Zsófia főhercegnő 
szigorú családi politikát 
folytatott. Asszonyt is a 
maga családjából szemelt 
ki Ferenc Józsefnek 

BudíTvuta Kercegnof 
Miksa bajor herceg fele­
sége testvére volt Zsófia 
hercegnőnek. Miksa her­
cegnek boldog házassá­
gából három fia és öt 
leánya született, köztük 
Erzsébet hercegnő, a 
császár menyasszonya, 
aki lS37-ben dec. 24-én 
született. Eljegyzésük
1853. aug. 18-án történt,
1854. márc. 4-én Írták 
alá a házassági szerző­
dést s ápr. 20-án indult 
Becsbe a császár meny­
asszonya. Ferenc József 
a hasonló nevű hajón*
Linzig ment elébe s a 
bájos arát diadalmenet­
ben hozták Bécsbe. Itt 
nyolc fehér lótól von­
tatott hintón járta be a 
várost. Az esküvő ápr.
24-én folyt le az augusz- 
tinusok fényesen kivilá­
gított templomában. A
menyezetről ragyogó lusterek függtek le, 
a templom hajóját pedig három ezer 
gyertya fényé világította meg.

A menyasszony mellett Zsófia főher­
cegnő és az édesanyja haladtak. A felség 
bevonulását dob és trombitaharsogás je­
lezte. Az esketést Rauscher bécsi érsek 
végezte s az oltár lépcsőjén Ausztria ér­
sekei és püspökei állottak. Hátrább vörös 
baldachin alatt a pápai nuncius s balra 
tőle a császári ház tagjai foglaltak helyet. 
Amikor a hercegérsek megáldotta gyűrű­
jüket, kint a katonaság az első disztüzet 
adta, melyet ágyudörgés követett. Esküvő 
után a hercegérsek áldást osztott s a csá­
szári pár a Burgba hajtatott, ahol Ferenc 
József bemutatta nejének Radetzky és 
Windischgrátz tábornagyokat, Jellasich

bánt és gróf Nugentet, majd a szertartási 
terembe vonultak, ahol a többi méltósá­
gok bemutatása következett. A bécsi köz­
ségtanács az esküvő alkalmából gyűjtést 
inditott s ebből a császári pár menyegzője 
emlékére negyven menyasszonynak 5—5000 
frt hozományt adott.

A császár 200 ezer frtot adott jótékony 
célokra, számos kitüntetés és megkegyel- 
mezés történt. Erzsébet királyné hozomá­
nyából ötveri ezer frtot osztott ki a szegé­
nyek között. 1855. márc. 5-én született 
Zsófia leányok. Ez évi dec. 13-án a csá­
szárné életveszélyben forgott. Lovai, mikor 
Schönbrunnba hajtatott, elragadták a 
kocsit, a kocsis lezuhant a bakról s a lovak 
tovább vágtattak. Egy fuvaros mentette 
meg Erzsébetet azzal, hogy igás szekerével

A király megkoronázása.

keresztbe állt s ezzel a megvadult lovak
útját elzárta. A császárné sértetlen maradt. 
1858. jul. 1 2 -én született Gizella leányuk. 
Ez alkalomból a császár mintegy kétszáz 
politikai fogolynak kegyelmezett meg s 
Josefstadtból, Ohnützból, Laibachból, Kuf­
steinből sok magyar politikai fogoly ér­
kezett haza.

Ez évben szentelték fel az uj esztergomi 
bazilikát, amelyet harmincöt évig ■ építet­
tek. A felszentelési ünnepélyen megjelent 
a császári pár is.

A császár második körútja 
hazánkban.

A császári pár meglátogatta Lombar­
diát, onnan pedig 1857. május 1 1 -én Pestre

érkezett, ahol csaknem általános amnesz­
tiát irt alá a politikai foglyok számára. 
A királyi várpalotában az ország küldött­
sége fogadta élén Scitovszky hercegprímás­
sal. A főpap üdvözlő szavaira a császár 
magyarul válaszolt s örömét fejezte ki 
azon, hô ry e szép hazát bemutathatja a csá­
szárnénak s hogy személyesen meggyőződ - 
hetik szeretett Magyarországának állapo­
táról és szükségleteiről.

Az amnestián kívül a császár a lefog­
lalt j avakat tulajdonosaiknak visszaadatta, 
az emigránsok visszatérését megengedte, 
a hadi költségek hátralévő részét elengedte, 
a vár újjáépítésére kivetett 869,000 frt adó­
többletet jótékony czélokra fordította.

Háromszázezer forintot adott belőle 
egy országos tébolyda építésére, 240,000 

frtot a földmivelés elő­
mozdítására, 50,000 frtot 
a Nemzeti Muzeum cél­
jaira. A többiből ala­
pítványokat tett.

A császár megláto­
gatta Jászberényt, Kecs­
kemétet, Szegedet, Nagy­
váradot. Éppen Debre- 
ezenben időzött, mikor 
futár érkezett s jelen­
tette, hogy elsőszülött 
Lányuk Zsófia főhercegnő 
haldoklik. A császári pár 
a köru tat f élbeszakitotta, 
Budára sietett, a hol a 
harmadféléves főherceg­
nő. má jus 29-én este meg­
halt .

A császári pár erre 
Laxenburgba ment s a 
körút folytatásával Al­
brecht főherceg, katonai 
kormányzót bízta meg. 
A császár augusztusban 
tovább folytatta az or­
szágban körútját, de Er­
zsébet nélkül és szept.

Ferenc József is' 
visszatért Laxenburgba.

. Ez év végén halt 
meg 90 éves korában Ra­
detzky tábornagy, holt­
testét Milánóból Bécsbe 
hozták s a király lóhá­
ton, páncélosán vezette 
a gyásznenetet Bécs vá­
ros utcáin.

Rudolf trónörökös 
születése.

Nagy esemény tör­
tént a laxenburgi kas­
télyban 1858. aug. 21.én 
este féltizenegy órakor. 
A császári párnak fia 
született, a melyet más­
nap reggel százegy ágyu- 
lövés adott tudtul Bécs 
város lakosainak.

Ferenc József öröme 
határtalan volt, mert már 
attól tartott, hogy nem 
lesz fiörököse.

Augusztus 22-én hadseregparancsot bo­
csátott ki, a melyben az egynapos trónörö­
köst a győri 19-ik gyalogezred tulajdono­
sává nevezte ki. »Azt akarom, mondta, 
hogy az isten kegyelméből nekem ajándé­
kozott fiú világra jöttétől az ón derék 
hadseregemhez tartozzék.»

Másnap volt az ünnepélyes keresztelő, 
Rauscher hercegérsek tartotta kereszt­
vízre, keresztapa Ferenc Károly főherceg 
volt.

A trónörökös születésének emlékére 
építtette a császár a Rudolfinum kórházat.

A külpolitikában Ausztriát igen közel­
ről érdeklő bonyodalom támadt 1854-ben. 
Oroszország hadat üzent Törökországnak, 
a mely arra kényszeritette a császárt, hogy 
megfigyelő hadsereget küldjön Romániába,
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Ez a sereg ugyan tétlenül vesztegelt helyén, 
de mégis 192 millió irtot emésztett föl. 
Ennyibe az egész magyar szabadságharc 
sem került.

Ekkor mondta Miklós cár Ausztria 
hálátlanságára célozva :

— Ketten követtünk el őrültséget: én 
és Sobieski János lengyel király, hogy meg­
mentettük Ausztriát.

Az olasz harc mezőn,
r Az a feszültség, mely a cár és Ferenc 
József közt támadt, eloszlott a weimari 
találkozás után. De ennél nagyobb vesze­
delem fenyegette a monarchiát délről, 
Szardínia felől. A mikor a párisi diplomá­
ciai kar újév napján üdvözölte III. Napó­
leont, ez igy szólt a bécsi nagykövetnek :

— Sajnálom, hogy viszonyunk az önök 
kormányával nem olyan jó, mint eddig 
volt. De kérem, mondja meg a császárnak, 
hogy személyes érzelmeim iránta nem vál­
toztak.

Ez rejtett fenyegetés volt. Napoleon 
herceg, a francia császár unokaöescse Tn- 
rinba ment, hogy megkérje Viktor Ema­
nuel leányának kezét s egyúttal, hogy 
szövetséget kössön.

Sardinia azt követelte, hogy Ausztria 
végleg ürítse ki Olaszországot, a mi nem 
volt egyéb, mint nyílt 
hadüzenet. Á habom  
a sikertelen tárgyalá­
sok után meg is kez­
dődött. Kossuth La­
jos, a ki Parisban 
többször találkozott 

titokban Napoleon 
unokaöescsével, azt 
ajánlotta, hogy Dal­
mácia felől egy fran­
cia hadtest nyomuljon 
be Magyarországba s 
akkor ő kiáltványt 
intéz a nemzethez, 
hogy itt az idő az 
osztrák uralom lerá­
zására.

Mintegy négyezer 
volt honvéd sietett a 
világ minden tájából 
az olaszországi ma­
gyar légióba s a had­
sereg magyar része 
közé sikerült kiált­
ványokat csempészni, 
a mikben felszólítják 
őket, hogy szökjenek 
át az olaszokhoz. So­
kan meg is tették azt, még többen voltak, 
a kik rajtavesztettek s ezek közül sok éle­
tével fizette meg hazája iránti szere te tét.

Annyi bizonyos, hogy a magyar csa­
patok Ausztriáért lelkesedéssel nem har­
colhattak, nem kiváltképpen a nagy szám­
mal besorozott s még akkor is szolgáló volt 
honvédek. De Ausztria máskép se volt el­
készülve e háborúra.. Erőforrásai sokkal

fyengébbek voltak, hogy sem a hadsereget 
ellően fel tudta volna, szerelni.

Azonkívül hadseregét meg kellett osz­
tania. A Rajnához nyolc hadtestet küldött, 
Olaszországba csak négyet. Albrecht fő­
herceg küldött ugyan csapaterősitéseket, 
de az olasz és francia haderő harmincezer 
emberrel igy is túlszárnyalta.

Gyulai táborszernagy hasztalan sür­
gette, hogy a Rajnától még vagy két had­
testet küldjenek, kérését nem teljesítették, 
mert Bécsben a katonai körök azt hitték, 
hogy a döntő harc a Rajna vidékén fog 
lefolyni.

Az olaszországi haderőt I. és Il-ik 
seregre tagolták, Ferencz József szemé­
lyesen ment a harctérre s átvette a sereg 
vezényletét. Jun. 23-án átkeltek a Mincio 
folyón s Pozzolengo, Solferino és Medole 
irányában foglaltak állást.

Jun. .24-én reggel három órakor kezdte 
jpeg a a negyedik francia _ h áti

test Medole ellen, a melyet két zászlóalj | 
reggel hat óráig tartott. Négy órakor reggel j 
aj Tll-ik francia hadtest is megtámadta j 
Crenneville osztrák hadosztályát s reggel 
kilencig a kilencedik hadtest egyedül har­
colt a két francia hadtest ellen.

Ferencz József a heves ágyutüzben a 
cavrianiai magaslaton állott, hogy innen 
vezesse a csapatok felvonulását s itt várja 
be a csata döntő pillanatát.

Ekkor történt, hpgy Ferencz József 
egy magyar .zászlóalj elé ugratva, ekkép 
lelkesítette őket.

— Előre, fiuk, én is elveszthetem nő­
met és gyermekeimet !

Mikor azonban Winjpffen gróf azt je­
lentette, hogy az I-ső sereg visszavonulni 
kénytelen, eltűnt a győzelem reménye.

Délután félnégykor a Il-ik sereg is 
megkezdte a hátrálást. A szörnyű küzdel­
met vihar és záporeső szakította félbe. 
Ekkor a franciák újra támadtak, de azt 
már nem tudták megakadályozni, hogy az 
osztrák seregrészek a Mincio jobbpartját 
el ne érjék.

A csata a franciák nagy győzelmével 
végződött. Az osztrákok vesztesége hol­
takban 99 tiszt, 2198 ember, sebesültekben 
500 tiszt és 10.307 ember volt. A franciák 
összes vesztesége holtakban és sebesültek­
ben 17.191 ember volt.

v Á királyné a koronázási díszhint óban.

Jul. 2-án Ferencz József hadi követet 
küldött a franciák főhadiszállására s ki­
kérette a Solferinonál elesett herceg Win- 
dischgrátz ezredes holttestét.

A franciák nemcsak teljesítették ezt a 
kívánságát, hanem Ill-ik  Napóleon kö­
szönetét is mondott Ferencz Józsefnek 
azért, hogy a francia foglyokkal oly hu­
mánusan bánik.

Ez volt az első lépés a két uralkodó 
közt a közeledésre.

Ezt július 6-án levélváltás követte. 
Napóleon hivatkozva arra, hogy értesülése 
szerint egy nagyhatalom fegyverszünetet 
akar kieszközölni közöttük, felszólítja Fe­
rencz Józsefet, hogy ez ügyben találkozza­
nak Villa-Francában. Jul. 8-án megkötöt­
ték a fegyverszünetet, jul- 11-én Napóleon 
és Ferencz József tanuk nélkül találkoztak 
Villa-Francában ; az uralkodó lemondott 
Lombardiáról s ama pontokat, a mikben 
megegyezésre ju to ttak , Napóleon ceruzá­
val jegyezte.

A végleges megegyezés után jul. 14-én 
Ferencz József Becsbe utazott s nov. 10-én 
Zürichben végleg megkötötték a békét. 
A solferinoi csatában a. magyar származású, 
de 48-ban ellenünk harcoló Benedek tá­
bornok volt az egyetlen, a ki nagyon ki­
tüntette magát. , Hadosztályával a sereg 

-jobbszárnyát fedezte s a szard sereget,

mely háromszori támadta meg, tökéletesen
megverte. Ez érdemeiért bízták rá,König- 
ratznél a hadsereget. -• ■

A solferinoi csatavesztés súlyos meg­
alázása volt Ausztriának s az uralkodó 
közeledni kezdett a nemzethez.

Megbukott a gyűlölt Bach-rendszer," 
jött a Schmerling-korszak, az októberi 
diploma. Az esztergomi hercegprímás kör­
levelet intézett a vármegyékhez, ä mely­
ben igy szólt: »Ne idegened]ünk eí újból az 
uralkodótól, a ki a béke olajágával közele­
dik hozzánk, a legtisztább szándékok lel­
kesítik s a legjobb szive van.«

Három nap múlva azonban ő, is alá­
írta Esztergommegye tiltakozását az októ­
beri diploma ellen s e vármegyei felirat a 
48-as törvények helyreállítását, a personal 
uniót s az uralkodónak hazánkban való 
állandó letelepedését sürgette.

Az összes vármegyék tiltakoztak m  
októberi diplomában körvonalazott szin- 
leges alkotmány ellen. Az országgyűlésen 
mindkát párt a 48-as törvények helyre­
állítását követelte. Az egyik párt feje gróf 
Teleki László, csak tényleges, de nem tör­
vényes uralkodónak tekintette Ferencz 
Józsefet, a másik párt feje Deák Ferenc 
tárgyalásokba akart bocsátkozni, hogy ek­
kép kaphassa vissza a nemzet a 48-as tör­
vényeket.

A képviselőház 
elfogadta Deák fel­
irati javaslatát, a 
melyben az volt ki­
mondva, hogy a nem­
zet határozottan visz-' 
szautasit minden be­
olvasztási törekvést 
s adó- és ujoncmeg- 
ajánlási jogáról le 
nem mond. Az ural­
kodó leiratban azt 
válaszolta, hogy a 
48-as törvények össz- 
monarchiájának elvá­
laszthatatlan érdekei­
vel ellentétben álla* 
nak s azokat ő nem 
fogja elismerni. Ezzel 
aztán a tárgyalások 
megszakadtak, az or­
szággyűlést feloszlat­
ták s a rövid parla­
mentáris életnek vége 
szakadt.

Deák Ferenc azt 
mondta, hogy a nem­
zet várhat és várt is 
türelmesen.

A császárt, még egy nehéz megpró­
báltatásnak kellett érnie, hogy Magyar- 
ország törvényes ^királya lehessen és ez a 
porosz-osztrák háború volt. IX-ik Ke- 
resztély dán király országába kebelezte be 
Schlesviget, a miért Ausztria megtámadta, 
seregét megverte és Schlesviget annek- 
tált'a. Poroszország már régen készült 
összemérni az erejét Ausztriával, mert a 
maga számára akarta biztosítani a' néme­
tek fölött a hegemóniát. Semleges maradt 
az olasz-osztrák hadjáratban, 1866-ban 
pedig. szövetségre lépett Olaszországgal, a 
mely végleg ki akarta szorítani az osztrá­
kokat.

Bismarck május 7-én jegyzéket kül­
dött Bécsbe, a melyben felszólítja Ausz­
triát, hogy pénzbeli kárpótlás mellett mond­
jon le Schleswig-Holstein birtokáról. E 
követelést Ausztria visszautasította, mire 
porosz csapatok szállták meg Holsteint. 
Ezzel kitört a háború s Ausztriának egy­
szerre kellett küzdenie délen és északon, 
sőt a Klapka-légió Magyarország felől is 
veszedelemmel fenyegette.

Albrecht főherceg győzött Cusíozzánál, 
Tegethoff a lisszai csatában, de annál sú­
lyosabb csatavesztés érte a császárt Kö~ 
nigratznél. E súlyos mégpróbáltatások 
visszaadták a nemzet alkotmányát s a 
48-as törvényeket.
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A kiegyezési tárgyalások már 1866-ban
megkezdődtek, a hábory. félbeszakította, 
de 67-ben szerencsés befejezést nyertek.

r A királyi pár megkoronázása.
1867. febr. 17-én a király gróf And- 

rássy Gyulát kinevezte miniszterelnöknek. 
A 49-ben in efiigie felakasztott Andrássy 
lett tehát a király első tanócsadója. Tizen­
nyolc évi tűrés-szenvedés után a nemzet 
boldog napokra virradt.

A megyék levéltáraiból előkerültek a 
banderiális zászlók, a családi fegyvertárból 
a sallangos lódingok, diszöltönyők, attilák, 
bogiáros és toliforgós kucsmák, cifra nyer­
gek, lószerszámok. A nemzet koronázásra 
készült. Pestvárosa még sohase látott ko­
ronázást s a lakosság is lázasan készült a 
nagy napra. Minden vármegye küldött egy 
láda földet a koronázási dombra. *

Jun. 8-án a királyi pár az állami fő­
méltóságoktól kisérve hatlovas diszhintón 
érkezett a koronázó Mátyás-templom élé.

Simor János hercegprimás a templom 
főkapujánál fogadta. A királyi pár a temp­
lom ajtajába terített szőnyegre térdelt, a 
hercegprimás csókra nyújtotta nekik a 
feszületet s átadta a felséges párnak a 
szentelt viztartót, mellyel meghintették 
magukat.

A hercegprímás ez­
után a főoltárra ment 
utána a királyi pár, a 
főhercegek és országna- 
gyok. A choruson meg­
rendültek a harsonák. A 
király a miniszterelnök 
és két- püspök kíséreté­
ben a sekrestyébe, a 
királyné kancellárjával, 
jRanolder János püspök­
kel a kápolnába ment.

Itt ráborították a 
tábornoki díszben levő 
királyra Szent István 
fmlástját. A hercegprí­
más az oltárhoz lépett, 
az országnagyok bár­
sonypárnákra helyezték 
a jelvényeket, a királyné 
fejére pedig feltették a 
szent koronát helyette­
sítő diadémet.

Ekkor megperdül­
tek a dobok, fölzendül- 
tek a harsonák, a királyi 
pár az emelvényen álló 
trónra ült, melyet kék 
bársonymenyezet borított. Amint a kíséret 
elhelyezkedett» a király leszállt a trónról, 
majd az oltár felső lépcsőjére ment s kezét 
az evangéliumra téve, hangosan elmondta 
az esküt, melynek latin szövege ez v o lt ;

»Isten engem úgy segéljen és az isten 
szent evangéliuma.«

Aztán megcsókolta a keresztet, letér­
delt, a hercegprimás szentelt olajjal meg­
kente a karját és vállát.

A hercegprimás ezután megszentelte 
a kardot s a király oldalára kötötte. Ö fel­
sége kirántotta a pengét, három vágást 
tett vele, az ágyuk megdördültek, a sor- 
katonaság disztüzet adott, melybe száz- 
ezerek éljenriadalma vegyült.

A király ismét letérdelt, gróf Andrássy 
fejére tette a szent koronát s a hercegprímás 
és a többi püspök kezét a király fölé tartva, 
megáldotta őt.

Gróf Andrássy háromszor éljent kiál­
tott s kint eldördült a harmadik sortüz. 
Ezután a királyné felkenése következett. 
A hercegprimás a koronával csak jobb 
vállát érülté.

A diszmenet aztán Pestre indult a 
belvárosi plébánia templomhoz. Elől ment 
a főudvarmester helyettese, gróf Károlyi 
István a karddal, utána a keresztvivő püs­
pök, majd a király az esztergomi és kalo­
csai, érsek között.

Mögöttük gróf Andrássy Gyula a kor­
mány tagjaival, a főkamarások és testőr- 
kapitányok.

A hercegprimás felolvasta az eskü­
mintát s a király, keletnek fordulva, jobb 
kezét égre emelve, baljában a keresztet 
tartva, messze csengő hangon mondta 
utána az esküt. Ezután a ragyogó disz­
menet a koronázó dombhoz vonult, a 
melyre a király felvágtatott s kivont 
kardjával négyfelé suhintott jelképéül an­
nak, hogy bárhonnan jövő támadással 
szemben megvédi a hazát.

A nemzet a koronázás emlékére száz­
ezer aranyat ajándékozott a királyi párnak, 
a mely ezt nagylelkűen odaajándékozta a 
48-as honvédek özvegyeinek és árváinak.

Ezzel a kibékülés teljés lett a király 
és nemzet között. Ekkor adta az utolsó 
és általános amnestiát, a meiylyel az összes 
folyamatban levő politikai bünpereket meg­
szüntette s az összes még fogva levő poli­
tikai bűnös visszanyerte szabadságát. A 
koronázást követő napon szentesítette a 
részben módosított 48-as törvényeket s 
ezzel uj és boldogabb korszakot nyitott 
meg hazánkban.

Ettől fogva gyakran tartózkodott a 
királyi pár a budavári palotában s Erzsé­
bet királyné, akinek oly sokat köszönhet 
a nemzet, legjobban érezte magát Magyar-

volt meg

1 • A király és Vilmos császár a béllyci vadászatokon,

országon. A budai várpalotában született 
1868. ápr. 2-án Valéria főhercegnő s 
Gödöllőn, a melyet szintén a koronázás 
alkalmából ajándékozott a királyi párnak 
a nemzet, ettől fógva minden évben meg­
jelent a királyi pár gyermekeivel együtt. 
Erzsébet királyné, amidőn egy Ízben el­
utazott Pestről, igy szólt környezetéhez.

— Már előre.is örülök annak az idő­
nek, amikor megint hazajöhetek.

Még 1867. dec. 21-én szentesítette ő 
felsége a kiegyezési törvényeket, amivel 
nemzeti fejlődésünket uj alapokra fektette, 
mert a. parlaméntáris kormányforma jö- 
vendőjét biztosította.

A kormány a belügyekben szabad 
kezet nyert s kulturális, ipari, kereskedelmi 
téren hozzáfoghatott a .nemzetélet újjá­
szervezéséhez és megszilárditásához. A had­
sereget is újjászervezték, behozták az álta­
lános védkötelezettséget, felállították a 
honvédséget s annak jeléül, hogy a nemzet 
és a király fátyol t vet a múltra, a honvéd­
ség törzstisztjei közé nagy számmal vették 
fel a 48-ban szolgált honvédtörzstiszteket. 
Csak Klapka Györgyöt nem sikerült An~ 
drássynak felvétetni.

A király e tervnek állhatatosan ellen­
szegült, nem tudván megbocsátani néki a 

szervezését.ra-légió

Uralkodói találkozások.
Európa koronás fői gyakran keresték 

fel királyunkat. így Ill-ik  Napóleon 1807- 
ben feleségével, Eugénia császárné ve! 
együtt látogatta meg -Saleburgban, hogy 
szövetségre bírja Poroszország ellen, A ta­
lálkozásnak francia részről nem 
az óhajtott sikere.

A király viszonozta ugyan Parisban 
ezt a találkozást, de előbb Ovenban össze­
jött Vilmos porosz királyiyal.

E találkozás következménye volt az­
után az a semlegesség, amelyet Magyaror­
szág és Ausztria tanúsított a porosz-francia 
háborúban, A porosz trónörökös Becsben 
meglátogatta királyunkat, s nyíltan han­
goztatta, hogy azért jött, hogy a két állam 
barátságos viszonyát előmozdítsa. Reméli, 
hogy ezentúl sohasem fogják keresztezni 
egymást az osztrák és porosz golyók.

Királyunk részt vett a suezi csatorna 
megnyitásának nemzetközi ünnepén. Ez 
útjára gróf Andrássy is elkísérte. A szul­
tán Várnába három pompás jachtot kül­
dött a király és kísérete számára s ezeken 
jött a király Konstantinápolyba.

A szultán megjelent a jacht fedélzetén, 
hogy személyesen üdvözölje királyunkat, 
aztán a dolma-bagdzsei palotába kisérte.

A király november el- 
sejéig időzött Konstanti­
nápolyban, aztán Athén­
be hajózott s nov. 8-án 
Jaífában lépett Palesz­
tina területére.

A beduinok lovas- 
játékot rendeztek tiszte­
letére. Nem messze Jak­
fától találkozott a király 
a porosz trónörökössel s 
barátságosan üdvözölvén 
egymást, ezentúl együtt 
folytatták utjókat.

November 9-én ér­
keztek a Szentföld fővá­
rosába : Jeruzsálembe,
ahol a király leszállóit 
lováról, letérdelt, sokáig 
imádkozott és megcsó­
kolta a földet. A szent 
sir templomához érve a 
katholikus papság élén 
Bracco, a római patri- 
archa vikáriusa üdvö­
zölte.

A király bement a 
kápolnába s hosszasan 

imádkozott. Azután felkereste a Golgothát, 
Bethiehemet s kirándulást tett a Holt­
tengerhez. November 5-én Port-Saidbe 
érkezett, ahol a hajó fedélzetén az egyip­
tomi alkirály fogadta. November 16-án 
részt vett a suezi csatorna megnyitásán, 
aztán Kairóba ment, majd Alexandriában 
búcsút vett a khedivétől, december 3-án 
Triesztbe érkezett, ahol a királyné fogadta. 
Az utazás 42 napig tartott, a király 1013 
mérföldet tett meg s 1436 óta, amikor Ill-ik  
Frigyes nagy kísérettel járt a Szentföldön, 
királyunk volt , az egyetlen, aki a nyugat- 
európai uralkodók közül felkereste a Szent­
földet.

1871 nyarán lseidben találkozott Vil­
mossal, a német birodalom császárával s 
pár hét múlva ismét összej öttek Salz burgban, 
ahol hosszasan tanácskoztak. 1872 szep­
tember havában hármas császár-találkozón 
vett részt Berlinben, ahol kívüle az orosz 
cár és német császár jöttek össze s e császár­
találkozás eredménye az európai béke meg- 
szilárdidása volt.

A következő évben Becs városa világ­
kiállítást rendezett s királyunk itt Európa 
összes fejedelmeit üdvözölhette. Az a nagy 
szivesség, ame.lyel Viktor Emanuel királyt 
fogadta, bizonyságot tett arról, hogy vele 
szemben is fátyolt borított a múltra.

A király 1875-ben Triesztbe utazott,

©
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a Oueretaroban agyonlőtt Miksa mexikói 
császárnak emelt monumentális szobor le­
leplezésén.

Miksa császár, ak’ azelőtt Lombard- 
Velence kormányzója volt s a nyugalomba 
lépett Radeczky tábornagy helyét foglalta 
el, fe vi ágosult gondolkozásáért és humá­
nus bánásmódjáért meglehetős népszerű 
volt az olaszok között s ezek jelentékeny 
összeggel járultak a szobor felállításához.

A szobor leleplezéséről ő felsége Ve­
lencébe ment, ahol Viktor Emánuel olasz 
királlyal találkozott. Ferenc József ágyu- 
clörgés között vonult be a lagúnák városába 
s katonai léptekkel sietett az olasz király 
elé, akivel melegen kezet szorított, majd 
megölelték és megcsókolták egymást. A 
gondola, amelyen a két uralkodó ült, arany- 
pyal szegett égszínkék selyem 
kárpittal volt bevonva s ha­
sonló öltözetben voltak a gon­
dolások is. A királyi palota 
lépcsőjén Umberto trónörökös 
neje, Margit, fogadta őket.

Udvari ebédek, udvari 
bálok, kivilágítás és nagy 
csapatszemle volt Ferenc Jó­
zsef t'szteletére.

A lakomán Viktor Emá­
nuel poharát emelte felséges 
barátjára s mindkét állam 
boldogságára és örök barát­
ságára. Ferenc József pedig 
poharát 0  aszország királyá­
nak, testvérének és drága 
barátjának, a királyi család­
nak és Itáliának jólétére és 
felvirágzására ürítette.

Az orosz-török háboru- 
ban Magyarország és Ausztria 
megőrizte semlegességét. De a 
berlini kongresszuson, ame­
lyet az európai hatalmak 
királyunk javaslatára hívtak 
egybe, azt a megbízatást 
kapta, "hogy szállj a meg 
Boszniát és Hercegovinát s 
vessen véget ott a keresztény 
üldözésnek.

E végből 1877-ben Filip- 
povics táborszernagy vezér­
lete alatt több hadtest nyo­
mult be Boszniába, hónapokig 
tartó véres harc után a felke­
lőket legyőzte, Szerajevót a 
király nevenapjára bevette s 
azóta e két ország osztrák 
közigazgatás alatt áll, bár 
sokkal több magyar, vér folyt 
érte, mint osztrák.

Bosznia okkupáeiója'volt 
az utolsó háború királyunk 
hosszú uralkodása alatt.

1873-ban ünnepelte a 
király császári trónra léptének 
negyedszázados évfordulóját 
s ez alkalomból Albrecht fő­
herceg és Rudolf trónörökös 
üdvözölték. E nap emlékére 
alapította ő felsége a hadi­
érmet, amelyet mindenki 
megkapott, aki 48 óta vala­
mely háborúban résztvett.

A királyi pár ezüstmenyeg^ője.
A királyi családot sok csapás érte, fáj­

dalmas események, megrendítő szerencsét­
lenségek és tragédiák sújtották le őket, de 
vallásos türelemmel és megadással viselték 
mindazt, amit a végzet rájuk mért. Solon 
bölcs mondása, hogy halála előtt senkise 
mondhatja magát boldognak, királyunk­
nak is gyakran eszébe juthatott, mert 
uralkodása alatt gyakran érezhette a bal­
végzet sújtó kezét.

A monarchiát ért súlyos vereségek után 
meg kellett érnie testvéröccsének kivég­
zését, számos rokonának tragikus halálát, 
egyetlen fiának. 1889. jan. 31-én oly rejté­
lyes körülmények közt való elhunytát és

meg kellett érnie azt a gyilkos merényletet, 
amelynek Erzsébet királyné esett áldozatul.

De voltak boldog napjai is a királyi 
párnak. Ilyen volt ezüstmenyegzőjük napja 
1879. ápr. 24-én.

Becsben ülték meg s ugyané napon 
szentelték föl a fogadalmi templomot, 
amelyet Libényi őrült merényletének szín­
helyén emeltek.

Az egész császárvárost feldíszítették 
s a királyi család összes tagjai részt vettek 
az ezüstmenyegzőn, köztük Mária Krisztina 
főhercegnő is, a mostani özvegy spanyol 
anyakirályné.

Az utcák gazdagon fel voltak lobo­
gózva, kivált a Ringstrasse, mely a foga­
dalmi templomhoz vezetett. Tömérdek üd­
vözlő feliratot és ajándékot küldtek Ma-

A király,

gyarországból is, amiket a király rendele­
tére később kiállítottak, hogy a császár- 
város népe is gyönyörködhessék benne. 
Az iparművészet remekei voltak ez üdvöz­
lőiratok s az ország müipari fejlődéséről 
tettek tanúságot.

Károly Lajos főherceg az ezüstmenyeg­
zőt megelőzőleg szűk, családi jellegű es­
télyt rendezett palotájában, amelyen élő­
képeket mutattak be a birodalom múltjá­
ból, amiket a legkiválóbb festőművészek 
festettek s Weiler költeményeit szavalták 
hozzá.

Az ezüstmenyegző a fogadalmi temp­
lomban folyt le. A templom felszentelését 
Kutschker .hercegérsek végezte 49 . püs­
pökkel és 11 praelátussah Fél tizenkettő­

kor vonult fel az udvar. A Ringstrassen 
százezer ember hullámzott. A fényes menet 
aztán az oltár elé vonult, a király tábor- 
szernagvi egyenruhában volt, mellén a 
Mária Terézia-rend nagykeresztjével. A 
királyné aranynyal áttört fehér selyem­
ruhában. Az esküvői szertartás után a 
százezernyi nép sorfala közt a pompá-s ud­
vari fogatok csak lépésben haladhattak a 
Burg felé.

A király kéziratot intézett testvéréhez 
Károly Lajos főherceghez, amelyben el­
mondja, hogy huszonhárom évvel ezelőtt 
tette le a királyné jelenlétében e templom 
alapkövét, ahol most ezüstmenyegzője al­
kalmából hálát adhat az istennek. Köszö­
netét mond testvérének, aki a templom 
építését életének ez örömnapjára befejezte.

Este az udvari operában volt 
fényes estély, amelyen a 
külföldi diplomáciai kar tel­
jes számban megjelent.

A város másnap diszfel- 
vonulást rendezett, amely- 
két teljes óra hosszat tartott 
s a királyi pár egy gyönyö­
rűen díszített emelvényről 
nézte a polgárság festői el­
vonulását. '

Rendkívül érdekes volt 
a. nyomdászok felvonulása. A 
diadalkocsin a Guttenberget 
ábrázoló nyomdász Rudolf 
trónörökösnek »öt hét a 
Dunán» cimü pompás disz- 
müvét tartotta. Az énekka­
rok, amelyek a menet végé­
hez zárkóztak, megálltak a 
királyi sátor előtt s eléne­
kelték a néphymnuszt.

A koronázás negyed- 
százados évfordulója.

1878-ban csak hosszas 
tárgyalások után sikerült ismét 
a magyar és osztrák kormá­
nyoknak a kiegyezést meg­
kötniük. Ekkor vállalta ma­
gára Magyarország az állam- 
adósságok egy részének tör­
lesztését.

Azóta sok kormány vál­
tozás volt, de a kiegyezés 
fennmaradt s a nemzet és ki­
rály szive sohasem fordult el 
egymástól.

1886-ban a Janszki-tün- 
tetések alkalmával valóságos 
forradalmi lázba jött az or­
szág. Janszki megkoszorúzta 
Hentzi sírját. E miatt lázadt 
löl a nemzet önérzete. A fő- 
káros utcáin véres tüntetések 
voltak. A huszárság kivont 
karddal, a gyalogság feltüzött 
szuronnyal táborozott az ut­
cákon. Ki tudja, mi történik, 
ha Tisza Kálmán akkori mi­
niszterelnök a királytól ki 
nem eszközlk azt a kéziratot, 
a mely a forrongásnak tüstént 
véget vetett.

Janszkit eltették Buda­
pestről s a királyi kézirat helytelenítette 
eljárását. A király szava helyreállította a 
rendet és nyugalmat. Ezután csak a véd­
erő vita alkalmával voltak a fővárosban 
nagyobb szabású tüntetések, de ennek éle 
már Tisza Kálmán ellen fordult, a ki meg 
is bukott.

Ez incidensek kemény próbára tették 
a király alkotmánytiszteletét, de ő e pró­
bákat fényesen állotta ki, koronázási es­
küjét híven megtartotta s a nemzet sze­
retető fényesen nyilatkozott meg iránta 
a koronázás negyedszázacos évfordulója 
alkalmából.

Az alkotmányos korszak uj nemzedéke 
üdvözölte ekkor a királyt. A nemzeti ün­
nepnapok |un. 6-án kezüöótek és j un. 8-án
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a koronázási diszmenetben érték el tető­
pontjukat.

A király jun. 6-án érkezett a fővá­
rosba s huszártábornoki egyenruhát viselt. 
A nagyszerűen feldíszített pályaudvaron 
gróf Szápáry Gyula miniszterelnök üd­
vözölte. A király megköszönte az üdvöz­
lést, aztán sorra szólította meg Tisza Kál­
mán volt miniszterelnököt, Vaszary Ko- 
lozs hercegprímást, Wékerle Sándor akkori 
pénzügyminisztert, a város főpolgármes­
terét és másokat.

A bevonulás öt kilométernyi hosszú 
útvonalán mintegy kétszázezer ember ál­
lott sorfalat, a mely kendő és kalaplenge- 
téssel üdvözölte a királyt. A főutcák ra­
gyogó zászlódiszben voltak s torkolataik­
nál nagyszerű diadal-kapuk emelkedtek.

A tereken és főútvonalakon tribünö­
ket állítottak, a miket drapériával von­
tak be.

A jubiláris ünnepélynek feledhetet­
lenül nagyszerű része volt a koronázási 
diszmenet, a melynek megcsodálására 
külföldről is nagyon sokan jöttek Buda­
pestre.

A vármegyék bandériuma százhatvan­
hét főből állott s gróf Károlyi István ve­
zette. Ez a diszbanderium remek paripái­
val s mesés gazdagságú diszöltönyeivel 
szemkápráztató látványt nyújtott.

A lovasok után haladt a király négy­
lovas diszhintaja, a melyben Szápáry mi­
niszterelnökkel ült.

Utána öt udvari diszfogat haladt, a 
melyet Vaszary Kolozs és nyolc főpap dísz­
kocsija követett. Ezután a kormány tagjai, 
a főrendek, a képviselők s a város előkelő­
ségeinek fogatai következtek.

A diszfelvonulás egy óra hosszat tar­
tott s a tribünökről s az utcákról és abla­
kokból több százezer ember gyönyörkö­
dött benne.

A várpalota udvarán a főnemesek el­
vonultak a király előtt. Este a város fény­
árban úszott. A Gellért-hegyen örömtüze- 
ket gyújtottak, a középületek villany­
fényben úsztak. A király este kilenc óra­
kor kocsiba ült s végighajtatott a városon- 
hogy a káprázatos kivilágításban és tűzi­
játékban gyönyörködjék.

A koronázás jubileuma alkalmából a 
budavári helyőrségi templomban ünnepi 
Te Deum volt, a melyen Vaszary herceg­
prímás hazafias szellemtől áthatott s min­
denkire mély benyomást tevő nagyszerű 
beszédet mondott.

Utána a királyi palota nagytermében 
az ország főméltóságai mutatták be hó­
dolatukat.

Szlávy József, az ősz koronaőr üdvö­
zölte a királyt, a ki válaszában hivatkozva 
arra, hogy jelszava »Bizalmam az ősi 
erényben« volt, midőn előde szent koronája 
a nemzet színe előtt fejére tétetett, e bi­
zalmában nem csalatkozott, mert a lefolyt 
huszonöt év alatt a magyarnak Ősi eré­
nyei is : hü ragaszkodása királyához és ra­
jongó szeretete hazájához minden alkalom- 
mol szivemelő összhangban nyilvánultak,

Június 9-én ezerhatszáz vendéget lá­
tott falai közt a budavári palota s a bol­
dogtalan királynét, aki ekkor már Rudolf 
fiát gyászolta, Mária Terézia főhercegpő 
helyettesítette. A király nagyon jókedvű 
volt s az államférfiaknak ezt mondta :

— A sok öröm közt csak az érint fáj­
dalmasan, hogy az öreg ur (Deák) és An- 
drássy már nem érhették meg e szép na­
pokat.

A király elutazása előtt fényes szere­
nád és fáklyásmenet volt. A királyi palota 
előtt négyszáz énekes ajkán zendült fel a 
Himnusz s a király a palota erkélyéről 
hallgatta ezt a nagyszerű szerenádot. 
Ezután emelte a király Budapestet székes- 
fővárossá.

A nagy nemzeti ünnep megismétlődött 
1896-ban az ezredéves kiállítás alkalmából, 
amikor ragyogó pompával fogadta a nem­

zet Vilmos német császárt. A német souve- 
rén több napot töltött körünkben, mint a 
király vendége s pohárköszöntőjében rend­
kívül hízelgőén nyilatkozott a magyarok 
lovagiasságáról, vitézségéről és fényes,tör­
ténelmi múltjáról.

Meghasonlás a király és anemzet közt.
Az uj Század teljes harmóniában ta­

lálta a királyt és nemzetet. A magyarnak 
azonban a kiegyezés óta leghöbb vágya 
volt az, hogy a hadsereg magyar részében 
magyar legyen a vezényleti és szolgálati 
nyelv. Minél nagyobb áldozatokat hozott a 
hadsereg és haditengerészet fejlesztésére, 
annál élénkebben nyilatkozott meg ez a 
közóhajtás.

A király azonban egyedül katonai 
tanácsadóira hallgatott ebben a tisztán 
nemzeti kérdésben, akik a hadsereg egy­
ségét féltették az újítástól, pedig már 
1757-ben a kolini csatában is hét huszár­
ezredet vezényeltek magyarul s mégis dia­
dalt arattak.

A magyar vezényszót már jóval előbb 
a Greven-huszárezred magyar tisztjei is 
föliratban kérték néhai Ferenc királytól, 
de üldöztetés és bebörtönözés volt a sorsuk
érte.

A magyar vezényszó követelése tehát 
nem volt uj dolog, de a király mereven el­
zárkózott a nemzeti kívánság teljesítése 
elől, ami éveken át tartó Súlyos politikai 
válságra vezetett hazánkban.

A király és nemzet közt megbomlott 
az a. harmónia, amely kisebb zökkenők ki­
vételével a kiegyezés óta tartott.

A katonai kérdésekhez járultak a gaz­
daságiak, mert sem az önálló bank, sem a 
vám kérdésben nem akart engedményeket 
tenni a korona. A katonai javaslatok pedig 
újabb súlyos terheket készültek rakni a 
nemzet vállaira. A függetlenségi párt ekkor 
kijelentette, hogy a nemzeti követelések 
nélkül a katonai javaslatokat nem szavazza 
meg.

Ezekből származtak az első súrlódások 
a nemzet és a korona közt. A függetlenségi 
pártot erélyesen támogatták a vármegyék 
törvényhatóságai, amelyek fölirataikban 
szintén a magyar vezényleti és szolgálati 
nyelv mellett foglaltak állást.

Széli Kálmán miniszterelnök az ellen­
zék erélyes föllépésével szemben képtelen 
volt keresztül erőszakolni a katonai javas­
latokat és lemondott, mire a király Tisza 
Istvánt jelölte ki miniszterelnökké.

Mivel azonban a pártok vezéreinél tett 
puhatolózásai alkalmával arról győződött 
meg, hogy sem Apponyi Albert gróf, sem 
Andrássy Gyula gróf nem hajlandók őt 
támogatni a kibontakozás kérdésében, meg­
bízatását letette s a király Khuen- Héder- 
váry Károly grófot nevezte ki miniszter- 
elnökké.

Az ellenzék ekkor a parlamenti ob- 
strukciót rövid időre megszüntette, mert 
az újonc javaslatokat visszavonták, de 
csakhamar még eddig soha nem tapasztalt 
szenvedélyességgel lángolt föl.

A klopii hadparancs.
A király 1903. szeptember havában a 

galíciai nagy hadgyakorlatokra utazott. 
Szeptember 18-án volt a zárógyakorlat 
s ekkor jelent meg a klopii hadparancs, 
amely hihetetlen mértékben fölkorbácsolta 
a lecsendesült szenvedélyeket s valóságos j 
forradalmi lázba ejtette az országot. Hogy i 
ki fogalmazta ezt a szomorú történelmi ok- j 
mányt, azo csak sejteni, de megállapítani j 
nem lehet.

A hadparancs megdicséri a hadgyakor­
laton részt vett közös és honvéd csapatokat, 
aztán igy folytatja:

»Minél biztosabban van megokolva ked­
vező véleményem összes fegyveres erőm 
minden részének katonai értékéről, oda­
adással teljes Szolgálatkószségéről és össze­
vágó együttműködéséről, annál inkább kell >

] ragaszkodnom és akarok is ragaszkodni fenn­
álló és jónak bizonyult intézményekhez.

Hadseregem, melynek szilárd szerve- 
; zetét egyoldalú törekvések, félreismerésével 

azoknak a nagy feladatoknak, amelyeket 
a monarkia mindkét államterületének ja­
vára teljesíteni kell, meglazítani alkalma­
sak, különösen tudja meg, hogy sohasem 

! adom föl azokat a jogokat és jogosultságokat, 
amelyek legfőbb hadurának biztosítva van­
nak.

Hadseregem maradjon közön és egységes, 
mint amilyen erős hatalom az osztrák- 
magyar monarkia megvédésére minden 
ellenség ellen, összes fegyveres erőm eskü­
jéhez híven, tovább fog haladni a komoly 
kötelességtőljesités utján, áthatva az egy­
ség és az összhang ama szellemétől, mely 
minden nemzeti sajátosságot tisztel és min­
den ellentétet kiegyenlít, amennyiben min 
den néptörzsnek jelességeit a nagy egész 
javára ért ékesíti,«

Ez a hadparancs merev és szigoru 
hangjával, soha és néptörzs kifejezésével s 
főleg kö7jogellenes szellemével egyszerre 
forradalmi izgalomba ejtette az országot. 
Az újból miniszterelnökké lett Khuen- 
Héderváry tompítani igyekezett a had­
parancs élét, de Körber osztrák miniszter- 
elnök ismét felkorbácsolta a lelohadt szen­
vedélyeket s Khuen-Héderváryt a Házban 
leszavazták.

A miniszterelnök lemondott és Lukács 
László a kilences bizottság javaslatai alap­
ján kereste a kibontakozást. E javaslatokat 
a király nem fogadta el, mire Tisza István 
módosításokat tett rajtuk s ennek alapján 
a király Tiszát bízta meg a k ormányai aki - 
tással, Apponyi Albert gróf lemondott a 
Ház elnökségéről s utódja Perezel Dezső a 
házszabály erőszakos kezelésével csak ola­
jat öntött a fellángolt obstrukció viharos 
tüzére.

Tisza azonban ekkor még engedett a 
többség akaratának s a Ház elfogadta Holló 
Lajos indítványát, hogy Magyarországon 
minden jognak forrása a törvényhozásban 
kifejezésre jutó nemzeti akarat

A darabontvilág.
A béküiékenység szelleme iebegett a 

szétoszló képviselőház fölött. De uj vihart 
támasztott az ugrai levél, amelyben Tisza 
István gróf bejelentette a házszabály re ví­
ziót. 1904. november 18-án volt az a viha­
ros ülés, amelyen Pei czel Dezső kendő- 
lobogtatás közben jelentette ki, hogy a 

| hírhedt lex Dánielt, a módosított ház- 
j Szabályok torsszülöttjét a többség elfogad- 
| ta. Az ellenzék orkánszerü tombolása köz- 
| ben Tisza fölolvastatta a királyi kéziratot,
1 amely az ülésszakot berekeszti s az ország- 
j gyűlést elnapolja.

Étre Kossuth Ferenc elnöklete alatt 
i megalakult az ellenzéki pártok koalíciója, 

amely megtagadta Tiszától a költségvetési 
fölhatalmazást.

A király ekkor Budán tartózkodott és 
ex lexben föloszlatta az orSzággyütest, az 
uj képviselőházat pedig 1905. február
1 2 -ikére hívta össze.

A híres téli választás elsöpörte a régi 
| szabadelvű pártot. Az ellenzék nagy több- 
| séggel győzött s a függetlenségi párt egy­

maga kétszáztizenhat képviselőt küldött.
Tisza István törpe minoritását látva, 

lemondott, a király Fejérváry Géza bárót 
nevezte k: miniszterelnökké, aki iránt azon­
ban a törvényhozás mindkét háza kifejezte 
bizalmatlanságát, mire Fejérváry már más­
nap lemondott.

A nyers erőszak uralma következett 
ekkor. A darabontkormány főispánokat ne­
vezett ki, törvénytelenül adót szedett és 
ujoncoztatott, a vármegyék azonban min­
denütt szervezték a nemzeti ellenállást a 
hazafias tisztviselők nem engedelmeskedtek 
az alkotmányéi1 enes kormány rendeletéinek.

A király szeptember 23-án váratlanul 
Becsbe hivatta az ellenzék vezéreit s a
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üurgban kihallgatáson fogadta őkét. A j 
király felolvasott előttük egy magyar 
nyelvű írást, melynek alapján kész eket a 
kormányalakítással inegbizni.

A papírlapon az volt, hogy a katonai 
kérdések, amelyekre nézve engedmények j 
teljesen ki vannak zárva, a, programjából j 
kivétetnek. Híre futott annak is, hogy a 
király felszólította az ellenzék vezéreit, 
hogy hagyjanak föl eddigi merev álláspont­
jukkal, mert akkor kimondhatatlan nyomor 
és szenvedés szakadna az" országra.•

A  nemzeti ellenállást azonban, a királyi 
szó sem törte meg.

Győz a király alkotmány tisztelete.
És végre is győzött a király alkotmány- j 

tisztelete. Közel egy évi törvénytelen kor- j 
mányzás után Eejérváryt elbocsátotta s ; 
koalíciós kormányt nevezett ki. A katonai 
kérdéseket, tekintettel a király érzékenysé­
gére, az ellenzék vezérei kikapcsolták.

A király és a nemzet között oly sok 
félreértés és súrlódás után végre helyre- 
állott a teljes egyetértés, a .Ház tanácsko- j 
zásai a rendes kerékvágásba. tértek, 
a rendes újonc jutalékot megszavazták ég ; 
Andrássy Gyula gróf belügyminiszter nagy- ! 
szabású tervezetet dolgozott ki a választó- i 
jogi reformról.

Est azonban nem valósíthatta meg, 
mert a nagy ellenzéki tábort az önálló bank ! 
kérdése kettéválasztotta, a koalíciós kor- ; 
mány lemondott 's majdnem egy évi kor­
mányválság után a király Klmen-Héder- 
váry Károly grófot nevezte ki miniszter­
elnökké.

Öt azonban csakhamar Tisza . István 
követte, aki a. túlhajtott katonai "Követelé­
sekkel ismét fölkavarta a lehiggadt szenve­
délyeket^ A parlamenti harc kicsapott az 
utcára, ahol véres tüntetések voltak.

Tisza rendőröket • vezényelt a Házba, 
az ellenzék vezéreit kivezettette, az ellen­
zéki képviselőket kizáratta a-Házból, dara­
bont parlamenti őrséget szervezett, amely 
karddal és pisztollyal nyomta el a szólás- 
szabadságot,

E szomorú közállapotok fájdalmasan 
hatottalt a nemzetre, mert akkor még senki, 
sem gondolt a fenyegető világháborúra, 
amely ha nem is igazolta, részben legalább 
menti Tisza akkori er őszakosságait.

A trónörökös-pár tragédiája.
Világszerte nagy megdöbbenést keltő, 

gyászos esemény történt 1911,. június 28-án 
Szarajevóban. Egy szeri) suhanó revolver- 
golyói meggyilkolták Ferenc Ferdinánd \ 
trónörököst és nejét, Hoheribsrg Zsófia her­
cegnőt. A vizsgálat megállapította, hogy a 
nagyszerb propaganda féktelen izgatásának 
estek áldozatul s az összeesküvés szálai 
Belgrád ba nyúlnak.

Giesl báró belgrádi követünk július 
23-án ultimátumot adott át a szerb kor­
mánynak, amely nem adott, kielégítő vá­
laszt, mire a követ még aznap elhagyta 
Belgrádot s a király megi-zente a háborút 
Szerbiának, melyben Berchtold gróf kül­
ügyminiszter kijelentette, hogy mivel jegy­
zékére kielégítő választ nem kapott, kény­
telen maga gondoskodni jogainak és érde­
keinek védelméről s ecélból a fegyverek 
erejéhez nyúl.

Népeimhez.
A .király e történelmi órában kéziratot j 

intézett Tiszához, amelyben így szó’ : A í 
megpróbáltatás eme nehéz órájában szűk- •! 
ségét érzem annak, hogy. szeretett népeim- j 
hez forduljak. Legfőbb vágyam volt. hogy j 
az isten kegyelméből még hátralévő évei- j 
met a béke müvének szentelhessem és né- 1 
peimet a háború áldozataitól és terheitől 1 
megóvhassam.

Majd elmondja a mamifeszf ura, hogy ‘ 
Szerbia folytonos kihívásának véget keli i 
vetni.

Mindent megjö n [oltom ős mindent meg- ■ \

j gondoltam. Bízom népeimben, akik minden
viharban híven és egyesülten sereglettek 
mindig trónom köré s hazájuk becsületéért, 
igazságáért és hatalmáért a legsúlyosabb 
áldozatokra is mindig készen állottak.

A  világháborúban.
És kitört a világháború. a legnagyobb 

mindama véres mérkőzések körött, amiket 
a világhistória ismer. A király és Vilmos 
császár mindent megtett, hogy a rémes or­
kánt, amely ónár harmadik éve tombol 
Európa fölött. > az utolsó pillanatban meg­
állítsa és eloszlassa.

Mindhiába, a végzetnek be kellett tel­
jesednie. A király a legnagyobb érdeklődés­
sel figyelte a harctéri eseményeket, a vitéz­
ség- erkölcsi jutalmazására újabb érdem­
rendeket és katonai rangokat alapított.

É.s megérhette az agg uralkodó, hogy 
népei a legnagyobb egyetértésben és hő­
siességben áldozták vérüket és életüket 
trónjáért és hazájukért. Soha egységesebb 
nem volt a-birodalom, mint most. De meg­
győződhetett az uralkodó a magyar nemzet 
becsületes és önfeláldozó hűségéről is.

A király, kitüntetésekkel halmozta el 
a vezéreket és katonákat, akik hősiességük­
kel méltók voltak ró s. elismerésben részesí­
tette mindazokat, akik kötelességüket hí­
ven és becsületesen teljesítették, örült a 
diadalnak s együtt vérzett a szive alatt­
valóival. hogy ezt a borzalmas időt meg kel­
lett érnie. Vilmos császár 'személyesen meg­
látogatta az agg uralkodót gchöiibrunnban, 
aki magas kora miatt már nem jöhetett el 
hozzánk, de .elküldte Budapestre a trón­
örököspárt, akit a főváros közönsége a leg- 
na gyóbb szeret et t el ü dvözölt .

i Az olasz háború.
A hűden olasz szövetséges álnoksága 

és kapzsisága, amely.hadat üzent nekünk, 
újabb mánifesztum kibocsátására késztette, 
az uralkodót, amelyben többek közt igy 
szólott :

A délről a!altomban támadó uj ellen­
ség nem uj ellenfelünk. Kovára, Mórt ara, 
Oustozza és Lissa nagy emlékezete, ifjú­
koromnak megannyi büszkesége, arról biz­
tosi-:, hogy a monarchia határait dél felé is 
sikerrel fogjuk megvédeni. Üdvözlöm harc­
ban kipróbált, diadallal övezett csapatai­
mat, bízom bennük és vezéreikben és bízom 
népeimben, akik példátlan áldozatkészsé­
gükért fogadják atyai l<öszünetemet.

Len gye 1 o rsz ág fel támasztása.
A király a háború második évfordulója 

alkalmából ismét maniíe^ztumot intézett
népeihez, a melyben megható módon adott, 
kifejezést a. fájdalomnak, hogy oly régóta 
keli vérezni'ök a harctereken, vigasztalta 
népeit, köszönetét mondva nekik az áldo­
zatokért. Atyai szive osztozik az árvák és 
özvegyek szenvedéseiben s igaz részvéttel 
van könnyeik iránt.

E manifésztu mbau meg van örökítve 
a király nemesleik üsége, a ki hosszú ural­
kodása alatt mindig a 'békére törekedett s 
a kegyetlen végzet mégis a legvéresebb há- 
b •őrlikba sodort a.

Utolsó nagylelkű és világhJstóriai ténye 
volt Lengyelország feltámasztása. A. varsói 
kormányzó november 5-én a következő 
kiáltványt intézte a lublini kormányzó­
sághoz :

Őfelsége, Ausztria császár-ja. és Magyar - 
• ország királya, valamint őfelsége, a német 
császár fegyvereik végleges győzelmébe ,ve- 

•tett szilárd bizalommal és attól a kívánság­
tól vezetve, hogy. a vitéz hadseregük által 
az orosz uralom alól^agy áldozatokkal el­
ragadott lengyel területeket boldogabb jö­
vendő felé vezessék, megegyeztek abban, 
hogy e terület(¡Mtöl önálló- államot alkotnak 
örökösödés alapján álló monarkiával és al­
kot mányos államszervezettel.

Ez a nagylelkű uralkodói elhatározás 
volt az utolsó, amit Ferenc József a világ

háborúban tett s a melylyel a százados el
nyomás alól felszabadított lengyel nemzetet 
örök hálára kötelezte.

*
Már bezárult a kapucinusok sírboltja, 

Ferenc József hamvai mögött.A történe­
lemé lett hosszú uralkodásainak tetteivel 
együtt.

Bölcs, higgadt, békeszerető és nagy 
önmérsékletet tanúsító uralkodó volt.

Az alkotmány helyreállít ása mellett 
a legszebb ténye volt az az elismerés, amely- 
ívei az ősei által lázadónak és törvényen- 
kívülieknek bélyegzett s in contumatiam 
fej- és jószágvesztésre ítélt Rákóczi fejede­
lem emlékének hódolt.

A nemzetnek 1867 óta ez volt a legbol­
dogabb napja s bár a királyi kézirat meg­
jelenésének lelkesítő hatását nagyon leron­
tották az akkori politikai zavarok, maga 
a tény fejedelmi volt s azt bizonyította, 
hogy a király szakítva az előítéletekkel, a 
nemzet teljes megértésére, történelmi ha­
gyományainak és emlékeinek megbecsülé­
sére törekszik.

Az -udvar nem volt ugyan jelen azon 
a dia daliamepen, amelyet . Rákóczi ; ham­
va inak hazahozatalakor ült a magyar nem- 
zet, de hogy ez a Habsburgok alatt meg­
történhetett, olyan érdeme volt ősz kirá­
lyunknak, amellyel igazán a nemzet szivébe 
irta emlékét.

Uralkodása, politikai szempontból, sza­
kadatlanul változott, de mindig a nemzet 
előnyére és a haza javára ; megérte a ma­
gyar’ azt is, hogy Kossuth Lajos fia lett 
egyik első tanácsadója a királynak. Mily- 
óriási fordulat 1849 óta, amikor Kossuth 
Lajos ellen az osztrák diplomácia orgyilko­
sokat fogadott.

Az évek számával s a nagy katasztró­
fákkal, amik hosszú uralkodásán vészes 
zivataraként átvonultak, tágult politikai 
szemhatara,- emelkedett éleslátása s gyara ­
podott tapasztalatokban. Kom támaszko­
dott többé a kamarillára, hanem egyedül 
a saját eszére és szivére és ettől fogva 
boldogabb korszak virradt a nemzetre, dé 
a dinasztiára is !

Katona volt minden izében, szellemé­
ben és gondolkozásában. A  becsület, a szó­
tárt ás, az egyenes jellem és határozottság, 
ezek voltak legfőbb erényei. Jóságos szive 
gyakran nyi.lt meg a csapás és nyomor 
enyhítésére.

Ér gyakran nyílt meg magánpénztára 
is, ha egy önhibáján kívül eladósodott tisz­
ten kellett segíteni. Volt érzéke a romantika 
iránt is. Sok szegény szerelmes tiszt neki 
köszönhette családi boldogságát, mert le­
tette értük a kauciót. Eenkölt lelkit ural­
kodó volt s nagy tekintélye volt az egész 
világon.

Sok fájdalmas csapás érte életében, de 
mél y vallásossága minden szenvedése között 
megvigasztalta őt. Tökéletes megtestesü­
lése volt az uralkodói méltóságnak s méltán 
gyászolhatja benne Európa a királyi és. 
emberi erényeket.

V a l ó s á g o s  á l d á s

Fia a mai súlyos időkben vala­
mivel felderítheti az ember a 
kedélyét.

Sok derűs órát .szeres a
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minden száma sole élűével 9 
képévelt tréfáival.

Megrendelhető és mutat-  

vány széni kérhető a kiadó­
hivatalban:

.Budapesti 8arkim tym~u. 3%.


